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על תחושת השייכות ועל דנה שמרביצה בגן...
"דנה מרביצה בגן" אמרו הוריה של דנה. 
"דנה בת חמש, ילדה נעימה וחברותית, מעולם לא הכתה את חבריה. עכשיו", אומרים ההורים, "היא מכה בגן את הילדים, יום – יום".
"האם השתנה משהו במשפחה לאחרונה?" שאלתי. וההורים אמרו – "בבית הכול בסדר, הבעיה היא סביב המכות בגן".
אדלר לימד אותנו, שהאדם פועל בתוך שדה חברתי. דנה היא ילדה, שמתפקדת בגן ובבית – התנהגותה מושפעת מהאווירה המשפחתית, המערך המשפחתי ודרכי החינוך (לכל אחד מהמרכיבים המשמעותיים הללו נתייחס בנפרד, בהמשך).
"נולדו לנו תאומים לפני חודשיים. אבל דנה מקבלת אותם יפה, זה לא קשור לתאומים".
"האם דנה עוזרת בטיפול בתאומים"? שאלתי. ההורים אמרו: "לא, אנחנו לא מרשים לה לגעת בהם. הם קטנים, עדינים..."
"מי בוחר את הבגדים שדנה לובשת לגן?" שאלתי. (שאלה לא קשורה, לכאורה? מיד נראה) "אני בוחרת, אמרה האם, כי חשוב לי שהצבעים יהיו תואמים, והילדה שלי תגיע לגן לבושה יפה".
"ואת הסיפור לפני השינה, מי בוחר?"
הייתה שתיקה קצרה, ואחר כך אמרו ההורים: "מאז שנולדו התאומים, אין כל כך זמן, האמת היא ששעת הסיפור כבר לא מתקיימת".
"כיצד אתם מגיבים, כאשר דנה מכה ילדים בגן?" האם מספרת: "אימי עוזרת לי לטפל בתאומים. מאז שהתאומים נולדו, היא (סבתה של דנה) מביאה את דנה מהגן. אני שומעת את הטענות של הגננת, ואומרת לדנה: הרבצת בגן היום, לא נלך לגן השעשועים".
אמא מענישה את דנה. אדלר, בספרו "אתה וחייך" כותב: "עונשים הינם תמיד בלתי יעילים. עונש רק מאשר את תפיסת העולם: האחרים הם נגדי". 
דנה חווה משבר בעקבות הולדתם של התאומים. ההורים מתארים זוג תאומים זהים, מקסימים, שובי לב: "אי אפשר לעבור עם העגלה ברחוב בלי שאנשים יתפעלו" – הם אומרים. ודנה, מן הסתם, שואלת את עצמה – ואיפה אני? מה עם המקום שלי?
ההורים הגיעו לייעוץ, כי עכשיו האם נאלצת להפסיק את טיפולה בתאומים ולצאת להביא את דנה מהגן. סבתה של דנה נשארת לשמור על התאומים, ואמה באה לשוחח עם הגננת, להתעניין, כיצד התנהגה היום דנה.
קצת תיאוריה...
תחושת השייכות – ההרגשה שאני חלק מהקבוצה, אהוב, נחוץ ויכול לתרום - היא כמו אוויר לנשימה. לכן, אנחנו אף פעם לא "מממשים" אותה – אנחנו כל הזמן זקוקים לה. על תחושת שייכות הילדים (וגם מבוגרים...) לא יכולים לוותר.
התנהגות מפריעה של ילדים מכוונת להשגת תחושת שייכות! הילד מרגיז ועושה דווקא לא נגד ההורים, אלא מתוך מטרה להרגיש שייך. חמישה מרכיבים לתחושת השייכות, נתאר אותם בקצרה:
• ההרגשה והידיעה שאתה מועיל ותורם - משמעותה: אני נחוץ. "המשמעות לחיים חייבת להיות תרומה, עניין באחרים ושיתוף פעולה" אמר אדלר.
• ההרגשה והידיעה שאתה בעל ערך – משמעותה: אני שווה. 
• ההרגשה והידיעה שאתה זוכה להתייחסות אישית – משמעותה: אני ייחודי. 
• ההרגשה והידיעה שאתה צומח, גדל ומתפתח – משמעותה: יש לי יכולות. 
• ההרגשה והידיעה שאתה בעל משמעות אישית – מאפשרת לחוש: יש לי מקום ותפקיד. 

ובחזרה אל דנה
דנה היתה בת יחידה במשך חמש שנים. לאמא היה פנאי, והיא אפתה עם דנה עוגות, ערכה עם דנה את השולחן – אפשרה לילדתה להרגיש שהיא מועילה ותורמת במשפחה. דנה זכתה לתשומת לב רבה, שיתפה פעולה עם הוריה – וחשה בעלת ערך. היא זכתה להתייחסות אישית – קריאת סיפורים, בילויים משותפים, הכנת ארוחת הערב יחד עם אמא, עריכת קניות עם אבא. דנה שוחחה עם ההורים, בילתה איתם, שיחקה איתם – וזכתה לחוויה של פיתוח יכולותיה. ניתן לשער, שהיא חשה בעלת משמעות אישית, כבעלת תפקיד משמעותי במשפחה.
כאשר נולדו התאומים, דנה רצתה לעזור – להביא מוצץ, לנדנד עגלה. הואיל ואסרו עליה לתרום ולהועיל (כמובן, אנו ההורים נאפשר שיתוף של האח הבוגר בהתאם לגילו ותוך שמירה על ביטחונם של אחיו הצעירים!), היא חשה שערוץ התרומה והמועילות נחסם. אדלר לימד אותנו, כי "לעולם אנו חווים את המציאות דרך המשמעות שאנו נותנים לה. טבעי להניח, כי פרוש זה הינו תמיד בלתי מושלם ובלתי גמור ואפילו לא נכון. תחום המשמעות הינו תחום של טעויות."
אנסה לסכם, על פי תחושתי, את "מפת" תחושת השייכות של דנה, לפני ואחרי שהחליטה להכות את חבריה לגן, כפי שדנה (להבנתי) חוותה:

לפני שהתאומים נולדו:
תרומה ומועילות + 
שווה ערך + 
התייחסות אישית + 
צמיחה, גדילה והתפתחות +
משמעות אישית +

אחרי הולדת התאומים, לפני שדנה התחילה להכות את חבריה לגן:

תרומה ומועילות – 
שווה ערך – 
התייחסות אישית – 
צמיחה, גדילה והתפתחות -
משמעות אישית -

כאשר דנה מתחילה להכות את חבריה לגן, ואמא מתחילה להגיע יום-יום לגן:
תרומה ומועילות – 
שווה ערך + 
התייחסות אישית + 
צמיחה, גדילה והתפתחות -
משמעות אישית +

החוויה של דנה, לפני הולדת התאומים – היא חוויה נהדרת: אני אהובה, נחוצה, תורמת – ודנה אכן משתפת פעולה להפליא עם הוריה. עם הולדת התאומים, דנה רוצה לעזור – ולהמשיך להיות משמעותית ובעלת תפקיד. ההורים, אשר דואגים לתינוקות הרכים, אינם מאפשרים זאת. כאשר ילדים חשים, שהדרך לתרומה ומועילות חסומה בפניהם (תזהר, אל תיגע, עזוב, אני אעשה במקומך, כשתגדל תוכל – הוא הרי לא יודע מתי הוא יגדל...) אם זה הרצף שנשמע בבית – לפעמים הם בוחרים בהתנהגויות, שאנו נכנה אותן "התנהגויות מפריעות" (מכה, צועק, מתווכח, לא רוצה לישון, לא רוצה להתרחץ, לא מסכים לאכול...) כאשר אנחנו מענישים אותם, כפי שאמא מענישה את דנה, אנו מחזקים את תחושתם, כי מקומם אינו מובטח. כעת, דנה מכה את חבריה, ואמא מתייצבת בגן מדי יום. בדרך הביתה אמא גוערת בדנה. זה אמנם לא נעים, אבל דנה זוכה בתשומת לב! אמא מרוכזת במשך ההליכה מהגן הביתה אך ורק בדנה, ולא בתאומים... דנה מרגישה בעלת ערך: היא, הקטנה, גורמת לאמא להגיע יום – יום לגן! 
מובן, שהמצב הרצוי הוא, כי דנה תתפוס שוב את מקומה במשפחה בדרכים מועילות. לשם כך, נשתף את דנה בעזרה בטיפול בתאומים (להגיש בקבוק מגבת, סבון, לכסות בשמיכה, לשמור על השקט כשהתאומים ישנים), נאפשר לה בחירה (מה ללבוש? מה לאכול? – הבחירה תהיה מבין שתי אפשרויות: את מעדיפה את החולצה הכתומה או הכחולה? להכין לך הערב חביתה או ביצה מקושקשת?) נקדיש זמן, בו אחד ההורים (או שניהם, כאשר מתאפשר) נמצא עם דנה ועוסק בפעילות שדנה בחרה (בנייה בלגו, קריאת סיפור, משחק משותף) ונעודד אותה על התנהגויות תורמות ונעימות. "ילדים זקוקים לעידוד, כפי שצמח זקוק לאור שמש ולחמצן. הם "נובלים" כאשר מונעים מהם עידוד" אמר דרייקורס, אשר פיתח את התיאוריה של אדלר. כך דנה תוכל להרגיש שוב משמעותית במשפחה, בדרך מועילה ולא בדרך מפריעה.
כל ילד רוצה להרגיש שייך. אף אדם ואף ילד לא יכול לוותר על תחושת שייכות. הבנת מרכיביה של תחושת השייכות, ומתן אפשרויות לילדינו לחוש תורמים, מועילים, בעלי ערך, אכפתיים, משתפי פעולה - על ידי תרומה, מועילות, הרגשת "ביחד" – התנהלות כזו טובה לילד וטובה למשפחה. התנהלות כזו תשפיע, כנראה, גם על התנהגותה של דנה בגן...
ועוד כמה מילים לסיום: הרחבת המשפחה היא מבורכת. עלינו להכין את ילדינו לקראת הולדת אח צעיר, ולחשוב על דרכים לשימור ולטיפוח תחושת השייכות של כל בני המשפחה, גם אחרי הצטרפותו של החבר החדש למשפחה. נסיים בציטוט של אדלר: "הולדת ילד שני במשפחה הינו לעולם מפנה רב משמעות עבור הבכור. אם מזניחים אותו בעקבות כך, אין לצפות שיסתגל למצב החדש בקלות. אם הוא מפתח טינה, קשה להאשים אותו. וודאי שאם הוריו אפשרו לו להרגיש בטוח באהבתם, אם הוא יודע כי מעמדו איתן ומעל לכל הוא מוכן לקראת בואו של ילד צעיר בכך שאומן לשתף פעולה בטיפולו, יעבור המשבר בלי שיגרום לתופעות מזיקות".

